Ahoj,

blizi se konec listopadu a je tedy na ¢ase pokracovat v nasi soutézi. Zatim je Ucast velmi slusna. Pro ty,
ktefi se o soutéZi dozvédéli az nyni, mam dobrou zpravu. Stadle se mulzZete zucastnit. Prvni kolo
naleznete na strankach stale, jen budete muset trochu vice hledat v historii. U¢astnit se mGze
kdokoliv az do ukonceni tfetiho kola v lednu 2024. TakZe doufam, Ze soutéZicich jesté pribude.

Ale nyni uz pojdme soutézit. Druhé kolo je pfipravené. A protoZe je podzim, ktery souvisi se
zpracovanim mnoha surovin a plodl, podivame se chemickym okem pravé do této oblasti.

1) Hlavni surovinou, kterd se nyni zpracovava a jesté néjaky Cas zpracovdvat bude je cukrova repa.
Hlavni produktem tohoto procesu je...
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2) NezZ se ale dostaneme k findlnimu cukru, je tfeba dlouha cesta. Jednim z krok, ktery se neobejde
bez chemické latky, je ¢isténi $tavy. To probiha pomodi...

a) Ca(HCO:;), b) CaO c) CaCO;

3) A dale se pfi vyrobé cukru pouziva také jeden bézny plyn. PouZiva se pravé k odstranéni nadbytku
Ca** iont(. Tim pouzivanym plynem je...

a) NO, b) SO, c) CO,

4) DuleZitou surovinou je kromé fepy také obili. Napfiklad jeémen se pouZivd k vyrobé velice
oblibeného alkoholického napoje. Piva! Co je zdkladem pro vyrobu piva?

a) glykogen b) skrob c) inulin

5) Abychom ale mohli pouzit je¢men, je tfeba ho nechat vykliit a nasledné kli¢eni zastavit ususenim.
Béhem kliceni dochazi k rozkladnym procestim, za které muze jedna skupina enzyma (latky urychlujici
reakce v Zivych organismech). Tato skupina enzym( se nazyva...

a) amylazy b) amyldézy c) amylopektiny

6) No a co by bylo pivo bez chmelu. Slad da pivu sladkost a alkohol, chmel horkost. Jak se nazyva
latka v chmelovych Siskach, ktera zodpovida za horkost.

a) lupulin b) lutyn c) lupin

7) Pivo, ale napf. i vino se pfi své vyrobé filtruji. Filtruji se pomoci tzv. kiemeliny. Ktera sloucenina
tvofi jeji hlavni soucast?

a) HzS|O4 b) S|O3 C) SlOZ



8) Vino se déli do 3 zakladnich druhd. Bilé, riizové a ¢ervené. Cervené a rdzové vino maji svou barvu
diky skupiné latek...

a) aflaniny b) antokyany c) taniny

9) Na podzim se obecné vyrabi spousta alkoholl. Typickym alkoholem na Gzemi nasi republiky, ale i
na Slovensku je slivovice. Pfi jeji vyrobé se vyuziva procesu ,,péleni slivovice”, coz je...

a) destilace = zahtivani na 60°C — 80°C. Dojde k oddéleni alkoholu a k jeho zkapalnéni.
b) destilace = zahftivani na 180°C - 200°C, ¢imZ dojde k odpareni nezadoucich latek.
c) sublimace = spalovani kvasu a vzniku a kondenzace alkoholu, ktery je po-té zkapalnén.

10) Ale abychom neskoncili jen s alkoholem, pozdni léto, ale i podzim jsou obdobim zavarovani a
tvorby marmeldd a dZzemU. Jsou to polotuhé ovocné pomazanky. Ale jak je moZné tuto polotuhost
zajistit? Bud' si pomUzeme praskem, ktery koupime v obchodé, nebo nam v tom teoreticky mohou
pomoci plody, které obsahuji podobné latky, jako zminény prasek. Jsou to...

a) citrusy a vitamin C b) hroznové vino a cukry v ném c) jablka a pektiny

A to byla posledni otazka druhého kola. Doufam, Ze jste se alespon trochu zapotili pti zjistovani
spravnych odpovédi, a Ze jste nakonec byli Uspésni. Uz ted se mlzZete tésit. Dalsi kolo uz se pro vas
chysta.



